SCHEDE DI MORFOSINTASSI

[l particinio greeo: natusa, usi & funzioni

NATURA

Il PARTICIPIO & una voce verbale che (COME DICE IL NOME) “partecipa” della funzione verbale e di
quella nominale.

In greco, come in latino, esso € un AGGETTIVO VERBALE, nel senso che concorda in genere,
numero e caso con un sostantivo (o lo sostituisce, come un vero e proprio sostantivo!).

S|

Gli usi sono quindi DUE: guella nominale e quella verbale.
Rientrano nella FUNZIONE NOMINALE il cosiddetto “participio sostantivato” e il “participio

attributivo”.
Rientrano nella FUNZIONE VERBALE il cosiddetto “participio appositivo” (nel quale rientrano il
participio congiunto e il participio assoluto) e il “participio predicativo”.

FUNZIONI

Il participio latino puo avere funzione nominale‘(e aggettivale)se corrisponde ad un sostantivo o
verbale se corrisponde al verbo di una frase subordinata.

USO NOMINALE (e aggettivale)

Rientrano nella FUNZIONE NOMINALE il cosiddetto “participio sostantivato” e il “participio
attributivo”.

> PARTICIPIO SOSTANTIVATO

Il participio non concorda con nessun sostantivo e quindi ha esso la funzione di nome; si traduce
con il sostantivo corrispondente in italiano oppure con la perifrasi “colui che” + verbo all’indicativo
presente/ passato/ futuro.

In greco e facilmente riconoscibile in quanto quasi sempre preceduto dall’articolo.

Es« ol payouevor coloro che combattono/ i combattenti
ol Oavovteg coloro che morirono/ i morti

> PARTICIPIO ATTRIBUTIVO

Il participio concorda in genere, numero e caso con un sostantivo che lo accompagna o lo precede
ed & collocato IN POSIZIONE ATTRIBUTIVAL.

Corrisponde al participio italiano (presente/passato) ma si puo anche rendere con una
proposizione relativa (che + indicativo presente/ passato/ futuro).

! quella che si ha quando un aggettivo ¢ incastrato tra articolo e nome o con la ripetizione dell’articolo dopo il nome
Prof.ssa Mattarocel




SCHEDE DI MORFOSINTASSI

Es. ol oTpaTLTAL 01 poYOUEVOL i soldati che combattono/ combattevano

VALORE VERBALE

Rientrano nella FUNZIONE VERBALE il cosiddetto “participio appositivo” (nel quale rientrano il
participio congiunto e il participio assoluto) e il “participio predicativo”.

Il PARTICIPIO “appositivo” corrisponde a subordinate di vario genere. Ne esistono due: il
participio congiunto e il participio assoluto.

1) PARTICIPIO CONGIUNTO: CONCORDA IN GENERE, NUMERO E CASO . con un termine della
proposizione reggente? e corrisponde a varie subordinate:

Ha infatti valore modale, temporale, causale, concessiva, ipotetica, finale (solo il participio
futuro, raramente il part. presente).

= MODALE=si traduce con il gerundio

= TEMPORALE= si traduce con mentre, guando; dopoché

= CAUSALE: si traduce con poiché

= CONCESSIVA: si traduce con sebbene

= |POTETICA: si traduce con se

=  FINALE: si traduce con affinché

In greco spesso il valore di subordinata“e confermato dalla presenza di alcune congiunzioni
caratterizzanti:

e dre/ olov/ ola/ ¢ + participio congiunto = part. congiunto con valore causale

e Kaimep + participio congiunto = part. congiunto con valore concessivo

e (o + participio congiunto = part.. congiunto con valore temporale

e W¢ + participio congiunto di tempo FUTURO = part. congiunto con valore finale

Es. ol oTpaTIdTOL AVIPEIMS MAYOUEVOL / HOYESAUEVOL ENVTOTG TNV VIKNV TAPECKELAGOV
= | soldati combattendo strenuamente si procurarono la vittoria

2) PARTICIPIO-ASSOLUTO: completamente slegato® dalla reggente a livello morfologico, in
guanto ha un'suo soggetto a parte (oppure non ne ha nessuno).
Vi rientrano tre tipologie:
a) il genitivo assoluto
b) I’accusativo assoluto
c) il nominativo assoluto

GENITIVO ASSOLUTO:
E un costrutto greco formato da un sostantivo/ pronome in genitivo + un verbo al participio di qualsiasi tempo in
caso genitivo.

2 il piu delle volte si trova in nominativo, ma puo essere anche negli altri casi!
3 DAL LATINO asholutus= SCIOLTO
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Il termine richiama il costrutto latino dell’ablativo assoluto, ma differisce da esso in quanto:
1. il costrutto greco non deve essere obbligatoriamente sciolto/slegato (“absolutus”) dalla reggente ma puo
avere con essa dei legami sintattici
2. ingreco é possibile il genitivo assoluto senza soggetto o con il soggetto sottinteso
3. ingreco il genitivo assoluto con il verbo “essere” non ha il verbo sottinteso, ma espresso, perché il participio
di “essere” esiste!!!
Il genitivo assoluto si puo tradurre:
=  in modo implicito con il gerundio semplice/ composto
= in modo esplicito con la temporale, causale, concessiva, ipotetica (secondo i contesti)

RICORDA: il participio del genitivo assoluto non & mai preceduto dall’articolo!

ACCUSATIVO ASSOLUTO:

Si tratta di un PARTICIPIO NEUTRO SINGOLARE NON concordato con nessun sostahtivo neutropusato in modo
impersonale (per questo non ha soggetto) e ha SOLO valore concessivo; € in uso SOLO,_con alcuni verbi specifici, che
qui ricordiamo:

€€ov = pur essendo lecito

Tapov = pur essendo possibile

6éov = pur essendo necessario

T(PETOV = pu essendo conveniente

TpOoTiKov = pur essendo opportuno

aggettivo neutro + ov (es. 6ikatov 6v = pur essendo giusto).

Il PARTICIPIO PREDICATIVO & un participio che “completa” (in latino PRAEDICARE vuol dire
“spiegare”, “completare”) il senso del-verbo che lo regge, che senza di esso non esprimerebbe
un’azione compiuta.In sostanza, esso fa da complemento di un predicato verbale e spesso assume
la funzione di proposizione SUBORDINATA SOSTANTIVA.

Esiste il participio predicativo del soggetto (in caso nominativo) e il participio predicativo
dell’oggetto? (in caso accusativo).

» PARTICIPIO PREDIGATIVO DEL SOGGETTO
Si trattandi un participio retto da particolari categorie di verbi come:

1. verbi che indicano un modo di essere del soggetto: tuyxavw (ottengo/ capito), AavBavw
(sfuggo a), dBavw (prevengo), daivopal (sembro): si traducono semplicemente con un
avverbio (per caso; di nascosto; prima, chiaramente), cedendo al verbo al participio la
funzione di verbo reggente della frase, che quindi si tradurra al tempo, modo e persona dei
verbi suddetti

4 sarebbe meglio chiamarlo “participio predicativo del complemento”, perché puo capitare di trovarlo anche in genitivo
o dativo, se il verbo reggente regge il caso genitivo o dativo!!!
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Es O Zwkpatnc év tfj olkiq Wv €tuyyave= Socrate era per caso in casa sua

2. espressioni composte da aggettivo + verbo iyl che indicano un modo di essere del
soggetto: Sikalodg eipt (€ giusto che io...), adkog i (€ ingiusto che io...), davepoc it (€
chiaro che io), 6fjAog it (€ chiaro cheio...), @dnAoc it (non e chiaro cheio...)...

3. verbi che indicano: iniziare, cessare, continuare: dpyopou (inizio a...), mabw/ Ayw (smetto
di...), StateAéw (continuo a ...)

4. verbi che indicano: far bene a..., far male a... (g0/ kak@g TpdTTo )

5. verba affectuum (verbi che indicano un sentimento dell’animo): fjdopar/ yoipw (gioisco),
aioyovopor’ (mivergogno di...), yokemdg eépm (sopporto a malincuore) ...

N.B. Con le categorie di verbi 2-3-4-5 il participio si riduce nella traduzione ad un semplice
INFINITO!!!

> PARTICIPIO PREDICATIVO DELL'OGGETTO (MA ANCHE DEL SOGGETRO ™

Si tratta di un participio retto da:
e verbi di percezione (fisica o mentale): Opbw (Med@)m 0100 (s0), edpickm (scopro),
nuvBavopal (vengo a sapere)
e verba declarandi e/o narrandi: dyyélhm(annungioes

Con questi verbi sostanzialmente la costruzioneyrisultante, da accusativo + participio corrisponde
ad una “infinitiva al participio”
Es. T0G moAepiong avopeimg HOXOREVOVE EOPDUEY

Part. pred. oggetto\A verbo di percezione

= vedevamo i nemici combdttere cokdggiosamente/
vedevamo che i nemici combattévanoyeoraggiosamente.

FORMA e FLESSIONE DEL PARTICIPIO GRECO

Participio presente:

segue la 1lI? declinazione (temi in dentale composta); si forma dal tema del presente aggiungendo
le desinenze —®v, -ovca, -ov (-ovtog, -ovomng, /0vTog ).

Indica azione contemporanea rispetto alla reggente, quindi si traduce:

IN FORMA IMPLICITA: con il gerundio semplice all’attivo; con il participio passato al medio- passivo
(gerundio semplice solo nel caso in cui si tratti di un verbo “deponente”)

5 con questo verbo esiste sia la costruzione con l'infinito che quella con il participio con una piccola differenza di
sfumatura di significato: la prima si traduce “mi vergogno a...”; la seconda “mi vergogno nel...”

6 |a precisazione & necessaria perché i verbi seguenti hanno il part. pred. del sogg .se riferito allo stesso soggetto del
verbo reggente, il part.pred.dell’ogg.se riferito al compl. ogg. del verbo reggente
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IN FORMA ESPLICITA: (nelle sue varie funzioni) facendo seguire alla congiunzione il tempo:
indicativo presente se dipende da tempo principale; indicativo imperfetto se dipende da tempo
storico

Es.  eiul &dv, ovoa, dv essendo
Aéyw Aéywv, Aéyovaa, Agyov dicendo
Aeyouevog, Aeyouevy, Aeyouevov detto
yiyvouol YIYVOUEVOGS, Yiyvouevy, yiyvouevov  diventando

Participio aoristo:
segue la IlI? declinazione (temi in dentale composta); si forma dal tema verbale aggiungendo le
desinenze —ag, -aoa, -av (aoristo 1) / -ov, -ovoa, -ov (aoristo ) / -¢, -ca, /v (aoristo ).
Indica azione non sempre anteriore alla reggente, quindi si traduce:
IN FORMA IMPLICITA: con il gerundio semplice se si tratta di un verbo OPINATIVO (es. credendo,
pensando, ritenendo, stimando, considerando, riflettendo...); con.il gerundio.composto in tutti gli
altri casi

IN FORMA ESPLICITA: (nelle sue varie funzioni) facendo seguire alla congiunzione il tempo:
indicativo passato remoto se dipende da tempo principale; indicativo trapassato prossimo se
dipende da tempo storico

Es. yphow yphwyog, yphwaoa, yphyov avendo scritto
voui{w VoUioog, VoUIoooa, VOUIlooy ritenendo (€ un verbo opinativo!)
BaAlw BaAwv, Baloloa, BaAov avendo gettato
poive pag, paoco, fov essendo salito
Abw Avbeic, Avbeioa, AvOév (aoristo passivo) essendo stato sciolto

Participio perfetto:

segue la IlI? declinazione (temi in dentale semplice); si forma dal tema verbale aggiungendo le
desinenze -o¢, -via, -0¢ per la forma attiva, -pévog, -uévn, -pévov per la forma medio-passiva.
Indica azione anteriore-alla reggente’, quindi si traduce:

IN FORMA IMPLICITA: con il gerundio composto nell’attivo; con il participio perfetto nel medio-
passivo se ha funzione passiva, con il gerundio composto anche in questo caso se ha funzione
attiva (con i verbi “deponenti”)

IN FORMA ESPLICITA: (nelle sue varie funzioni) facendo seguire alla congiunzione il tempo:
indicativo passato prossimo se dipende da tempo principale; indicativo trapassato prossimo _se
dipende da tempo storico

Es. ypadw YEYPAPDS, YEYPOPLIQ, YEYPOUPOS avendo scritto
AVw AgAvuévog, n, ov (perf. medio- pass. con funzione passiva) sciolto
agpikvéopal  agryuévog, 1, ov (part. perf. di verbo “deponente”) essendo giunto

Participio futuro:

segue la IlI? declinazione (temi in dentale composta); si forma dal tema verbale aggiungendo le
desinenze —wv, -ovoa, -ov (-ovtog, -ovong, /ovtoc) per la forma attiva, -(9)noduevog, n, ov per la
forma passiva. Indica azione posteriore rispetto alla reggente, quindi si traduce:

7 Tranne nel caso dei “perfetti logici”, cioé perfetti con traduzione al presente (es. €l8wc¢ da oilda = sapendo)
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IN FORMA IMPLICITA: spesso con la funzione finale (per + infinito)

IN FORMA ESPLICITA: (nelle sue varie funzioni) facendo seguire alla congiunzione il tempo:
indicativo futuro semplice se dipende da tempo principale; condizionale passato se dipende da

tempo storico

Es. ypapw vpaywyv, ypayouoa, ypaov
Aw Avdnaoduevog, n, ov (futuro passivo)
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